

责编:陈忠华 美编:张晓 组版:李章会 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周燕

# 金沙江畔幸福人家

## ——永善县城乡建设迈出新步伐侧记

通讯员 田明文/图



“金沙江水上来，弯弯曲曲不复还，座座桥梁通两岸，高压塔线云走上，翻山越岭出乌蒙。”站在云雾缭绕的马桶云海观景台上向下俯瞰，溪洛渡水电站大坝拦下了滔滔金沙江水，把水力变成电力，通过一座座高压铁塔，跨越山海，向东部源源不断地输送清洁能源，照亮千家万户。

近年来，永善县围绕“做美县城、做优集镇、做靓乡村”主线，优化要素配置，促进城乡公共服务均等化，探索产城、文旅融合新路子，加快产业转型升级，着力整治人居环境，城乡面貌焕然一新，群众幸福指数节节攀升，谱写了城乡协调发展的崭新篇章。

### 以城兴城，建设幸福“永善人家”

永善县各族儿女从小枕着金沙江的波涛长大，目睹了国之重器溪洛渡水电站的巨变和永善县城的崛起。城乡面貌蝶变的背后是46.95万名永善各族儿女的奋进史，是“善建者·永”的生动实践。

山为伴，水相依。1951年，永善县城从莲峰镇搬迁后，便矗立在金沙江畔。永善因水而生、逐水而建、寄水而兴，这片热土让一代又一代勤劳淳朴的永善人，涵养“居善地、心善渊、与善仁、言善信、政善治、事善能、动善时”的厚重文化，追求包容、开放、文明。经过70多年的拼搏，永善这座不见经传的小城成为宜居宜业宜游的高峡平湖水电新城。

近年来，永善县紧扣市委“六大战略”，围绕“产、城、人”三篇文章，立足“生态宜居、休闲观光、康养度假”的湖滨旅游城市目标，依托高峡出平湖的独特资源优势，按照“统一规划、连片开发，东西衔接、南北拓展，功能分区、彰显特色”的发展思路，统筹资金87.64亿元，高起点规划、高标准建设、高水平管理、高效率经营城市。

家门口的道路是否通畅，是群众最为关心的民生实事，城市交通网络的完善和提升改造，关系着市民的生活质量和幸福指数。随着城市的发展，进城入镇上学孩子越来越多，放学时段，永善县幼儿园、永善六中、县示范幼儿园等路口经常需要交警指挥交通。

小处着手，因地制宜。2003年，永善县把公园路至大瀑沟、永善二中至花椒湾、永善县人民检察院至民欣路、永善县政务服务中心至永善三中连接道等“断头路”建设纳入城市更新行动的重要内容，对背街小巷的车行道、人行道进行提升改造，疏通“毛细血管”，补齐城区交通路网短板，畅通“微循环”，形成“三横三纵”内联外通的城区道路系统。

“连接道以建设路政协家属区入口为起点，经永善六中连通惠民路，然后接入环城大道，贯通县示范幼儿园片区，四面都可以进出，再也不堵了。”惠民路面条加工坊的曹师傅说。

“仅堰塘路就新增公共停车位47个，唐家院子停车场已完工，溪洛渡地下停车场、南部停车场工作进入收尾阶段，县城停车位将达1890个。”相关部门工作人员介绍道。

2023年，永善县城市管理、公安交警等部门联合，在主城区建设路等路段施划了停车位，解决群众停车难题。

“红光新区、细沙乡开通了公交车，县城区主(次)干道两侧增加了停车位，出行、停车都很方便。”在农场社区经商的个体户韩彬说。

“断头路”建设、人行横道和停车位的施划是永善县大力优化市政设施的一个生动缩影。

通过顶层设计，永善县城振兴大街、溪洛渡大道、南部片区南北横向拓展，拆旧三街、四街，铂悦府、碧湖雅苑、上善一期、晟博上层、富江广场等房地产开发项目快速发展，2023年销售交易房源354套，交易金额1.5亿元。

实施桐堡、大坪、罗家寨堡、箐林湾、大桥棚户区改造项目5个，建设回迁安置房3564套，实施城镇老旧小区改造项目15个，28个住宅小区设立业主委员会、管委会、路网、学校、商场等各种配套设施如雨后春笋般涌现，城镇常住人口增加到13.82万人，城镇化率提升0.2个百分点。

“过去，刘家水井养育了一代又一代人，因县城建设需要，我们将被安置到罗家寨堡，到学校、医院都很方便，五分钟就可以到大瀑沟谷底公园散步。”拆迁村民刘大爷表示，在不久的将来，他将住进干净、整洁、配套设施完善的小区安享晚年。

如今，漫步在大瀑沟谷底公园，蜿蜒的小道穿梭在大大小小的水体间，高质量步道成为陪伴老人、遛娃的打卡地，每一个角落都绿意环绕，映入眼帘的是一幅幅绝美风景。

城依着江，江伴着城，半山半城，半城半水。从城郊到城中心，在光影如梭间，一栋栋高楼巍然挺立，展示着水电湖滨新城的勃勃生机和独特魅力，擦亮了“永善人家”城市名片底色。



幸福一家。



同享长街宴。



老幼同乐。



美丽校园。



枇杷飘香。



### 优化配置，促进城乡一体化发展

永善县永兴街道水井湾，历史老街修旧如旧。青石板、石拱桥、白灰墙、青瓦片，古老的民居建筑，喝碗茶，打麻将，千年榕树，汩汩清泉，水井旧事仿佛在眼前。

留住城市记忆，保留历史风貌，注重文明传承、文化延续，特色重现，让老街换新颜。2022年1月，水井湾片区改造项目进入招标程序，整合资金1.85亿元，重点对兴隆街、永清街至景风路方圆13.5公顷的市民核心居住区，进行强弱电管网、给排水管网、道路、消防提升改造，实施绿化亮化，统一外立面，保留老街历史文化，留住乡愁，让大家重拾儿时的记忆，让乡土情怀得以延续。

为提升城市精细化管理水平，永善县聚焦“城市病”堵点，优化城镇空间布局，加强市政基础设施建设，完善公共服务体系，扎实推进拆“两违”、化危旧、清“裸

房”、疏堵点、亮绿美“五大工程”，先后实施永善县溪洛渡高级中学、永善县第二人民医院、红光安置区等城建项目22个，城市综合承载能力进一步提升。

直面城市难题，聚焦“城市病”痛点，从群众反映强烈的突出问题和城市顽疾入手，建设第二污水处理厂及配套管网，改造城区污水、雨污分流等市政管网32.72公里，实施乡(镇)污水处理项目12个，强化市政公共设施日常管护，建设检查井，及时更换路灯、井盖，疏通雨篦子、排污水管、郊区排水沟。

定期对行道树进行整形修剪，补植绿化，常态化管护公共绿地，建成三坪社区民雅苑等口袋公园5个，创建县城绿美机关10个、绿美社区3个、绿美街区1个，整治“裸房”488户，提升绿化面积33.09万平方米，保障房挡墙施工，安装气防追溯系统，更换老旧阀门，连接软管……全盘考虑，重点突破，永善县正用一项项实际举措，努力打通便民服务的“最后一米”，让城市美起来、亮起来、活起来。

聚焦共治共享难点，修复破损人行道、绿石、标识标牌，引导群众理解、支持和参与城市治理，注重市民文明习惯的养成，构建全民参与、全民共治的治理体系，让每一个居民成为这座城市的形象代言人。

环城大道两侧绿荫镶嵌，干净整洁，行道树木掩映、花草成趣……随着永善县城乡基础设施的不断完善，城乡融合加速发展，农业、旅游业欣欣向荣，逐步构建以城兴城、以城带产、产城融合的发展新格局。

永善县以产业发展引领新型城镇化高质量发展，实施万亩产业提质、万名群众就业的“双万”工程，推动人口下山、生态上山。开展绿美计划，试点先行、多点连接、扩线成面，在县城和周边区域打造“一城两区六片”，强化黄华县城副中心、松溪产城融合、大兴枇杷全产业链农文旅融合建设，推进建设乡村振兴示范镇，着力构建以县城为龙头、产城融合示范区为支撑、特色小镇为节点、美丽乡村为基础的“四位一体”城镇发展格局和功能体系。

初冬时节，阳光照在地上，暖暖的。溪洛渡街道新拉村私堰七组，村民王杰高正在自家的菊花地里忙活着，准备播种下一茬蔬菜。

“去年种了6亩9分地，政府每亩补助600元，种花管理起来不复杂，拔草施肥，摘完菊花就卖钱。”王杰高说，只要人勤快，有不懂的村里还请来技术人员专业指导，销路不用担心，有人上门收购。

“菊花3月份育种，经过定植移栽、水肥管理、病虫害防治等环节，到7月份就能上市，仅私堰七组就种了80亩，花农户均增加收入2000元。”新拉村党总支书记叶远告诉笔者，大家比赛着种，采收的时候红的、白的开满了山，漫山花香。

为推动“双万”工程的实施，新拉、干河村组织群众把闲置的796.2亩土地集中起来，流转给永善县科农种养、龙森供销社、兴新种植专业合作社和永富集团，打造产业标准化样板。

2023年，永善县完成粮食种植面积68.6万亩，实施枇杷、花椒提质增效15.2万亩，柑橘统防统治和绿色防控3万亩，种植辣椒2.37万亩，建设辣椒加工生产线1条，建设净菜蔬菜基地3万亩，扶持庭院经济示范点175户。

强龙头、补链条、兴业态、树品牌，永善县推动乡村产业全链条升级方兴未艾。

2023年，永善县一体化布局“产、城、人”项目清单107个，实施黄华至县城水源、富庆阴山水库连通等水利工程项目工程4个，提升改造并双、玉笋公路25.7公里，溪洛渡乡村旅游环线、人口较多的自然村通硬化路。

开发公益性岗位1147个，培训起重装卸机械操作员、乡村电子商务骨干等735人，农村实用技术培训1.5万人，与“长三角”“珠三角”等地区签订劳务协议32份，举办线上线下招聘会38场，转移就业2万人。

云南七彩食品有限公司年产5000吨山野菜项目投产运营，海子山光伏发电项目并网发电，2家企业获得云南省科技型中小企业备案认定。八凯农业、云川食品等企业入驻，工业园区初具规模，服装加工、蜂蜜生产等企业从无到有，永善枇杷、脐橙等特色生态品牌崛起，永善县松溪镇源胜村、务基镇青龙社区被评为云南省乡村振兴“百千万”工程示范精品村。

### 产城融合，绘就乡村振兴和美新画卷

高峡出平湖，游客纷至沓来，体验松溪湾江景。“欢乐园开园后，周末的人住率达到六成。”大码头酒店负责人介绍道。

大码头酒店位于松溪湾大桥，正对金沙江特大桥，门前便是欢乐园，向家坝水电站蓄水发电后，江水回流在小河街形成天然的大海滩，欢乐园就建在海滩上，里面建有儿童游乐园、沙滩排球场、自助烧烤区、亲水设施、移动式商铺，周边吃、住、行、游、购、娱等一应俱全，公厕旁边建有休息亭，还配套建设了停车场。

徜徉于沙滩，碧波涌动，绿植环绕，松溪这个曾经的码头建起了永善广场。夕阳西下，余晖铺满码头，微微晚风，点点碎金，古朴而鲜活，金沙江的浪漫尽拥在怀，壮丽的湖面在晚霞的映衬下成为一道独特的码头风景。

欢乐园沙滩走红离不开当地党委、政府的引导，2023年3月，松溪镇举办首届“香街子美食节”暨惠民商品展销会来激活市场。

3月下旬，松溪镇气温逐渐升高，渐渐进入夏天，吃上一碗酸辣可口的豌豆凉粉，开胃至极，天气越热吃起来越是爽口。

摊主吴志强介绍，他提前半个月就准备好200公斤豌豆粉原料和生姜、大蒜等作料，就是为了让参观嘉宾们体验到最鲜香的松溪美食。头天夜里，将豌豆淀粉用水拌匀，制作成凉粉后盛到盆或碗里晾凉备用。

2023年3月29日一大早，四川渡口镇和云南松溪镇两岸的市民相聚在松溪镇滨江公园永善文化广场，吴志强拉开1张简易小桌，在旁边摆放8个凳子，2米长的玻璃柜里摆满了装着切碎的花生、红辣椒、香葱等作料的小罐子以及一碗碗切切现拌的凉粉，每天都有上百人前来光顾。

“尝尝我家的凉粉，给你挤点柠檬汁，清新酸爽！”吴志强热情地招呼着客人，顾客吃完凉粉，纷纷伸出大拇指。

展销会上，松溪镇小灶土火锅、玉米粑粑等地方特色小吃纷纷登场，一江之隔的渡口镇等地的商户80余家踊跃报名参加，人气爆棚，仅半个月的时间营业额就超过500万元。

改革出题目，发展写文章。松溪镇正是永善县“产、城、人”融合发展改革的试点。旅店升级改造为酒店，小码头成沙滩乐园，摆渡变身景观……改革赋能之下，小河街快速发展，成为农文旅深度融合促乡村振兴的示范样板之一。

近年来，松溪镇抓住农旅融合、特色产业提质升级的机遇，坚持“小而精、小而特”的发展思路，依托源胜村剥水坝高峡平湖优势，组建集体经济公司，围绕周边滇川两省1小时交通圈，以曹家坝为中心，以现有2000亩脐橙为基础，建设游客接待中心、产业采摘园、观景台和智慧水肥设施，建成集农业观光、休闲度假、民俗体验、儿童游乐、学习互动、江边露营、农特产品采购等功能于一体的农文旅融合发展旅游示范点，辐射带动建设万亩特色水果产业园5个，打造松溪绿色“纽荷尔”脐橙、“强胜红”葡萄、猕猴桃和蜂糖李品牌，形成“三带八园”的产业结构，绿色发展、融合发展这把“金钥匙”正在打开群众致富增收的大门。

“松溪镇突出特色优势，打造旅游小镇，做好‘产、城、人’融合文章，促进乡村经济多元化和农业全产业链发展，乡村产业发展蹚出新路子。”松溪镇镇长付天平说。

事实上，不仅松溪镇小河、剥水坝、曹家坝的老百姓在“家门口”吃上了旅游饭，黄华镇也在探索以“节”(旅游文化节)兴城的农文旅融合新路径。

站在黄华镇金寨村龙冲河观景台上向下俯瞰，崭新的沥青路面连接到高速公路口，各个路口一派车水马龙的景象。

2023年，黄华镇以集镇基础设施和产业示范点配套建设为重点，狠抓大永高速互通、老集镇政务服务、生态产业、朝阳南部居住、沿江生态旅游文化休闲康养度假区建设，连通朝阳集镇旅游观光大道，滨江美丽公路和新老街“四连道”，建设黄码、务黄、滨江、黄葛“四通道”。

加快推进黄坪古街文物迁复建、朝阳旅游观光大道建设，开展集镇农贸市场集中整治，将新街赶集区域迁至农贸市场，增设停车场7个，完善“两污”收费机制及运维管理，推进厕所粪污无害化与农村生活污水治理，建设公厕4座、户厕500座。

举办“欢乐金沙·游乐黄华”乡村文化旅游节，本土特色美食、农特产品及“村BA”篮球赛、高台狮舞等齐上阵，吸引了大批游客。

夜幕降临，华灯初上。在碧波荡漾的河道旁，一条超长的滨水绿道延伸开来，从朝阳集镇蜿蜒向上，村民们坐在千年黄葛树下，聊家常，述说着过往；漫步老街，老建筑在霓虹灯下别有韵味，数条郁郁葱葱的小道串起整个集镇，与金沙江融为一体，投入“回头湾”的怀抱，与自然乡环境交相辉映，俨然一幅怡然自得的翰墨画卷。

春风拂来，潮涌金沙。永善县在高质量发展中，大胆探索中蝶变跃升，朝阳、青龙、玉笋、明子等一批村庄正在解锁“旅游密码”，做强做大“一村一品”“一景一特”，描绘乡村振兴和美新蓝图，“永善人家”越来越幸福。